

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

**Семейно-бытовое насилие: криминологический и уголовно-правовой
аспекты**

Скоробогатова Алёна Анатольевна

Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель
доцент кафедры уголовного,
экологического права и криминологии

А.А. Кольченко

Зав. кафедрой уголовного, экологического
права и криминологии
к.ю.н, доцент

Е.О. Глухова

Саратов 2024

Введение

Актуальность исследования: Актуальность данной проблемы обусловлена и тем, что ежегодно фиксируется высокий уровень семейного насилия. На основании данных Росстата за 2021 год число потерпевших от насильственных преступлений в семье составило 32538 человека, среди которых 13966 - женщины, 8402 – дети. Исходя из исследования Консорциума женских НПО и анализа судебных приговоров, вынесенных по ст. 105 УК РФ, 12 209 из 18 547 женщин погибли от рук партнера или родственника. Более того, за период с 2019-2021, в условиях действовавшего режима самоизоляции и карантина резко возросло количество случаев семейного насилия и, соответственно, обращений в различные НКО, оказывающее помощь потерпевшим от насилия в семье. Большая часть обращений была связана уже с систематическими проявлениями насилия, но также имели место и впервые произошедшие инциденты. Татьяна Москалькова, занимающая пост Уполномоченной по правам человека, также сообщила о росте случаев семейного насилия, поскольку во время действия режима строгой изоляции члены семьи были вынуждены находиться длительное время в закрытом пространстве, что повысило риск возникновения насилия и осложнило возможность обращения за помощью в правоохранительные органы и иных службы.

Важно отметить, что статистика формируется на основании официально зарегистрированных случаев, в результате которых были возбуждены уголовные дела. При этом семейно-бытовое насилие обладает высоким уровнем латентности, реальные показатели сильно отличаются от фактически выявленных. Значимость проблемы семейного насилия, характеризуется уязвимостью категории лиц, наиболее часто становящихся жертвами семейно-бытового насилия. Как правило, ими становятся: женщины, дети, инвалиды и люди пенсионного возраста. Государство и общество не придают указанной проблеме должного значения до тех пор, пока это не приведет к более тяжким и серьезным последствиям. Несмотря

на это, в настоящее время пока не разработаны максимально эффективные механизмы по противодействию и профилактике семейно-бытовых преступлений.

Степень научной разработанности темы исследования.

Теоретическую базу исследования составляют работы таких учёных как: Антонян. Ю.М., Аюпов Р.Ф., Безвербная. Н.А, Бучакова М.А., Вишневецкий. К.В., Волосова Н.Ю., Газизов Э.Т., Гайдуков А.А., Гримальская. С.А., Гуринская. А.Л., Диденко Н.С., Ефимова М.П., Зубков В.И., Кибыш. А.И., Кириленко В.С., Короткая И.И, Козырева И.Е., Кузина С.И., Кузнецова И.Р., Лопашенко Н.А., Максимова В.С., Митина А.А., Нигматуллин М.Р., Некрасов А.П., Никуленко А.В., Овчинников А.И., Плешкова Н.А., Ростовская Т.К., Самойленко К.В., Табатарова. А.А, Тунина. Н.А, Чеботарева Г.В, Ющенко М.С.

Объектом исследования выступают те, общественные отношения, которые непосредственно связаны с возникновением насилия внутри семьи и его последствиями, уголовном регулировании ответственность за его совершение, а также криминологической характеристикой данной проблемы и мер, применяемых для профилактики и предупреждения совершения насильственных преступлений в семейной сфере.

Предмет исследования включает правовые нормы, устанавливающие ответственность за насилие в сфере семейных правоотношений, научная литература, судебная практика, законодательные акты зарубежных стран, закрепляющие ответственность за аналогичные преступления

Целью исследования является всесторонний и полный анализ семейно-бытового насилия, как социального феномена, его уголовной и криминологической характеристики, а также изучение возможностей внедрения мероприятий, препятствующих распространению данного явления, разработка теоретических предложений по модернизации правового регулирования и правоприменения норм действующего законодательства.

Для реализации казанной цели необходимо разрешить следующие задачи:

1. Определить понятие семейно-бытового насилия и рассмотреть формы его проявления.
2. Осуществить анализ, действующих нормативно-правовых актов, составляющих основу противодействия семейному насилию.
3. Ознакомиться с особенностями квалификации и разграничения составов насильственных преступлений, совершаемых в семье.
4. Изучить опыт зарубежных стран в вопросе борьбы с семейным насилием.
5. Рассмотреть судебную практику по насильственным преступлениям.
6. Оценить современное состояние и тенденции семейно-бытовой преступности.
7. Составить криминологическую характеристику личности преступника и потерпевшего в насильственных преступлениях, совершаемых в семье.
8. Получить представление о причинах и условиях совершения преступлений в кругу семьи.
9. Выявить главные направления государства в совершенствовании профилактических мер по предупреждения семейно-бытового насилия.

Методологической основой исследования составили различные методы, включая общенаучные и специальные методы научного познания. В частности, к общенаучные относятся: анализ, синтез, формально-логический, метод системного анализа, диалектический и функциональный, а к частнонаучным - сравнительно-правовой, формально-юридический, статистический методы.

Научная новизна заключается в том, что на основании всестороннего анализа проблематики семейного насилия, были сформулированы рекомендации, базирующиеся на международном опыте и направленные на

совершенствование правоприменительной практики в данной сфере. В рамках исследования было дано уточнённое определение понятию «семейное насилие», детально рассмотрены его формы и виды, а также уделено особое внимание феномену «сталкинга».

Положения выносимые на защиту:

1. Семейно-бытовое насилие — это комплекс различных форм принуждения, включающих физическое, сексуальное, психологическое и экономическое воздействие, осуществляемое в контексте семейных или межличностных отношений, как между супругами или партнёрами, так и между бывшими партнёрами.
2. Необходимо внести в ч.1 ст.63 УК РФ «в отношении близкого лица» как обстоятельство, отягчающее наказание.
3. Внести в УК РФ норму, регламентирующую ответственность за сталкинг.
4. Необходимо принятие специального закона о профилактики насилия в семье, закрепляющего компетенцию, методы работы и схему взаимодействия специальных органов социального обеспечения (кризисные центры и др.) и правоохранительных органов в области борьбы с внутрисемейным насилием.
5. Перевести ст. 115 и 116.1 УК РФ в разряд частно-публичной категории дел.

Апробация результатов исследования:

Работа выполнена на кафедре уголовного, экологического права и криминологии Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского.

Теоретические положения и выводы работы изложена в 2-х научных работах.

Результаты научного исследования обсуждалась в **X Международной научно-практической конференции** «Трансформация методов охраны окружающей среды, природопользования и безопасной жизнедеятельности

населения России и дружественных зарубежных стран в современных условиях» (21.04.2023 г.) с темой: «*Политика правового государства по совершенствованию законодательства в сфере семейно-бытового насилия*»; в **Международной научно-практической конференции** «Актуальные вопросы развития информационных технологий и возможности их применения в деятельности правоохранительных органов **России и зарубежных стран**» (26.04.2024 г.) с темой: «*Роль правоохранительных органов в предупреждении и пресечении семейной-бытовых преступлений*».

Структура работы определяется ее целями и задачами. Работа состоит из введения, трех глав, которые включают в себя восемь параграфов, заключения, списка использованных источников.

Основное содержание работы

В первой главе магистерской работы рассматриваются понятие и виды насилия, нормативно-правовая база по борьбе с ним.

В частности, первый параграф посвящен понятию и классификации видов насилия в уголовном праве и криминологии.

Во втором параграфе было проведен сравнительный анализ российского и зарубежного законодательства по противодействию семейно-бытовому насилию.

Вторая глава «Уголовно-правовой аспект преступлений семейно-бытовой направленности» состоит из трех параграфов.

В первом параграфе второй главы раскрывается понятие, виды и общая уголовно-правовая характеристика насильственных преступлений в семейно-бытовой сфере.

Во втором параграфе раскрываются особенности квалификации и проблемы разграничения смежных составов насильственных преступлений, совершаемых в семье.

В третьем параграфе рассматривается вопрос совершенствование российского законодательства об ответственности за насильственные преступления в семейно-бытовой сфере.

В третьей главе раскрывается криминологический аспект семейно-бытового насилия.

В том числе состояние, структура, динамика и тенденции семейно-бытовой преступности; детерминанты, обуславливающие совершения насильственных преступлений в семье, а также криминологическая характеристика личности преступника и потерпевшего.

При написании работы использованы действующие нормативно-правовые акты, учебники и учебные пособия по уголовному и международному праву, монографии, а также актуальные статьи периодических изданий.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего выпускного исследования.